

中共南雄市委农村工作领导小组办公室

雄农办〔2021〕2号



关于印发《南雄市2021年度农村人居环境整治提升“三清三拆三整治”专项攻坚行动方案》的通知

各镇（街道）：

现将《南雄市2021年度农村人居环境整治提升“三清三拆三整治”专项攻坚行动》印发给你们，请按照方案要求，结合工作实际，认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请径向我办反映。

联系人：吴琼，联系电话：3802620

中共南雄市委农村工作领导小组办公室

2021年11月30日



南雄市 2021 年度农村人居环境整治提升 “三清三拆三整治” 专项攻坚行动方案

为全面推动我市农村人居环境整治提升“三清三拆三整治”专项攻坚行动，进一步保障农村群众生命财产安全，提高土地资源利用效率，改善农村人居环境，经市委研究决定，开展“我为群众办实事”实践活动，推进农村人居环境整治提升“三清三拆三整治”专项攻坚行动，特制定本方案：

一、时间安排和工作目标

2021 年 11 月-2022 年 1 月，各镇（街）每周开展一次农村人居环境整治提升“三清三拆三整治”专项攻坚行动，力争在 3 个月内逐个自然村过关，全面全域彻底完成“三清三拆三整治”工作，并形成长效管护机制。

二、重点工作任务

（一）深入推进“三清三拆三整治”

1. 三清

（1）清理村巷道及生产工具、建筑材料乱堆乱放。要将房前屋后的生活生产工具、柴草、建筑材料堆放整齐，不能占道；

（2）清理房前屋后和村巷道杂草杂物、积存垃圾。房前屋后、巷道、村道和公共区域等地方的杂草要铲除干净，杂物要清理干净，历史存量垃圾、建筑垃圾要清理干净；

(3) 清理沟渠池塘溪河淤泥、漂浮物和障碍物。村内排水沟、池塘、小溪、小河等要疏通、清理淤泥，漂浮物如漂浮垃圾、树叶、死鱼、水藻等和障碍物如堵塞水体流通排水的沙石、垃圾等要清理掉。

2. 三拆

(1) 拆除危房、废弃猪牛栏及露天厕所茅房。除经市文广旅体局认定，具有历史文化保留价值，要进行修缮用于发展文化旅游的以及经市住建局认定，属于安全的唯一住房，有利用和使用价值的可不拆除外，其余破旧泥砖房应全面进行拆除。同时，对清拆出来的泥砖、垃圾、建筑材料做好平整、清运、堆放工作。

(2) 拆除乱搭乱建、违章建筑。村庄内、道路边、农房上的乱搭乱建和违章建筑要进行拆除，根据《公路安全保护条例》，不同类别公路范围内的围墙要进行拆除或者统一降低高度至 60-80 厘米作为四小园围栏。

(3) 拆除非法违规商业广告、招牌等。村庄内、道路边张贴的小广告牛皮藓、非法违规商业广告单、悬挂的横幅、树立的招牌等要清理拆掉。

3. 三整治

(1) 整治垃圾乱扔乱放。根据村内常住户数合理配置垃圾桶，并做好清理和转运工作，排查现有的存量垃圾桶，对破旧、损毁的要及时进行更换。

(2) 整治污水乱排乱倒、横流以及黑臭水体。对村庄内污水排放私设排污口、直排口如畜禽养殖排污、厕所直排、厨房洗澡房乱排乱倒直排等进行整治，对村庄内沟渠池塘河道水体长期不能流动形成黑臭水体的进行整治，各镇（街）与市住建局、城投公司加强沟通对接，完善村庄内污水处理管道铺设和处理设施建设，避免出现污水横流或黑臭水体。

(3) 整治“三线”（电力、电视、通信线）乱搭乱接。清除废旧线缆，以理顺、规整捆扎的方式做好电力线、电视线、通信线“三线”治理，达到横平竖直、整洁美观的效果。各镇（街）与市工信局、三线部门加强沟通对接，排查梳理出村庄内需迁移、整理、存在安全隐患的三线，同时对于一些停用、废弃的三线要进行清理；清理人工可在镇统筹清拆经费中支付，每个自然村不得超1万元。各镇（街）要加强监管，对村庄内三线违章乱拉乱挂现象进行整治。

（二）工作步骤

1. 摸清底数建立台账。各镇（街）根据2021年11月专项行动启动时的现状，以自然村为单位利用无人机对自然村现状进行航拍、摄像，并对破旧泥砖房开展新一轮摸排工作，全面摸清现有存量泥砖房间数、需拆除面积（参照地票制，登记具体的主体、面积等）填写泥砖房汇总表、房屋凭证（附件1），同时在镇、村存档备查，做到不留盲区、不留死角、不留空白，建立台账，为制定工作方案，督导推进工作，有效加强监管提

供基础信息支撑。

2. 科学有序推进拆除。各镇（街）以自然村为单位，按照在1月30日前全面完成拆“三清三拆三整治”任务的时限倒排工期计划，并填写自然村清拆活动计划统计表（附件2）。对一些清理难度大、有较大危险系数的清拆工作，要聘请专业队伍开展拆除工作，确保清理整治提升工作安全顺利开展。

3. 做好拆后规划。对清拆后出来的空间要进行简易规划。参照5个利用后半篇文章的做法（用于村庄公共服务设施及基础设施建设、用于产业发展用地、用于拆旧复垦或自行复绿、用于“一户一宅”农户建房、用于留白用地）形成简易规划图，按村规民约的程序形成共同决议并绘制简易规划样式参考图（附件5）。规划图要做好以下四个方面：一是用红色线标出镇国土所框定清拆后自然村的建设用地范围；二是拆后规划地块要参照5个利用后半篇文章的做法进行布局。有的空地无规划（如“留白用地”），则不用进行规划；三是村内一户一宅分布要合理，可供选三个户型类别样式，如可分为 120 m^2 、 100 m^2 及 80 m^2 （含庭院面积）；四是村内主要道路及走道布局要合理，要标注出道路（干路、支路、巷道）的路面宽度。要做到空间布局因地安排，建房规划主干道布局，建房用地面积规划合理。

4. 做好清理整治工作。对拆出来的建筑材料，要分类组织收集存放，有效用于美丽宜居乡村建设，保留乡韵乡愁。加强

村庄环境卫生清理，结合村庄清洁大行动，广泛动员党员干部、群众及时清理平整拆后土地，防止杂草丛生、乱堆乱放，避免出现二次污染以及产生新的安全隐患。健全完善长效管护机制，不断完善村规民约，落实“门前三包”等制度，防止房前屋后重回乱堆乱放的状况。实施垃圾分类处理和回收利用，实现农村生活垃圾无害化处理全覆盖，保持村庄整洁干净。

5. 验收阶段。从 2022 年 1 月 20 日开始至 1 月 30 日，各镇（街）自行组织验收组对辖区内各村开展“三清三拆三整治”情况进行自查验收，并将开展活动图片及清拆前、中、后航拍图 11 月 20 日、12 月 20 日、1 月 20 日图片发送至市委农办邮箱，市乡村振兴局依据各镇（街）上报自查情况进行抽查验收。同时各镇（街）要充分利用元旦、春节外出乡贤返乡过年高潮，组织乡贤、群众对本村拆后土地利用简易规划审议稿进行讨论，在 2022 年 2 月 28 日前将最终确定的清拆后村庄宅基地规划平面图（附件 4）上报至市委农办备案备查。

（三）建立长效管护机制

建立健全管护机制。通过党建引领，网格化管理引导村民门前卫生“三包”；各镇（街）要开展美丽庭院、美好家庭评比等活动，引导村民自觉共同维护公共环境。建立农村人居环境整治后续管护机制、建立农村公厕长效管护机制、建立农村生活垃圾收运体系管护机制、建立农村村内道路管护机制等制度建设，探索实施有偿收费管理制度，将人居环境整治和管护

纳入镇对各村绩效考核，落实好管护主体责任，做好日常卫生、保洁、管护工作。

三、工作保障

各镇（街道）要提高政治站位，担当作为，加强宣传引导，统一思想，形成共识，把开展农村人居环境整治提升工作作为当前最重要的一项政治任务认真抓好落实。

（一）加强组织引领。根据韶关市推进乡村振兴战略工作重点推进会精神，要发挥行业部门、社会工作服务组织、志愿者联合协会等群团扎根基层、熟悉基层的优势，主动配合乡镇（街道）、村（社区）和相关单位开展农村人居环境整治提升工作。同时要充分发挥党建引领作用，利用在职党员到社区报到活动，每周组织 1 次党员到镇村开展拆除破旧泥砖房和“三清三拆三整治”工作，带动农民群众参与美丽乡村建设。各镇（街）要做好每周清拆计划以及拆后的数据统计工作，每周上报进度表，更新任务统计表（每个村任务完成的要备注清拆完成时间），已填写清拆时间的即认定可完成清拆任务，并将计划统计表（附件 2）、数据统计表（附件 3、4）及开展整治情况报备至市乡村振兴局邮箱：nxswnb@163.com；简易规划样式参考图初稿（附件 5）于 2022 年 1 月 30 日、简易规划样式参考图终稿（附件 5）2022 年 2 月 28 日前将报送至市乡村振兴局邮箱：nxswnb@163.com。

（二）加大宣传力度。各镇（街）要充分利用微信群、电

视媒体、报纸、微信群、朋友圈等，大力宣传我市“我为群众办实事”实践活动，开展农村人居环境整治提升的成果，进一步让群众了解开展农村人居环境整治提升工作的必要性，主动参与到人居环境整治提升工作中。

(三) 强化督促检查。市乡村振兴局将抽调工作人员组成督查小组，根据各镇(街)提交的《“三清三拆三整治”、破旧泥砖房清拆活动计划统计表》，不定期到现场督查：一是督查摸排情况是否齐全，二是督查列入清拆范围是否准确，三是督查清拆进度是否有力，四是倒排工期督查是否完成清拆任务。我局将适时通报督查结果，对开展农村人居环境整治提升工作推进不力、落实不到位的镇(街)，将组织前往该镇(街)召开现场推进会。

- 附件：
1. 泥砖房汇总表、房屋凭证
 2. “三清三拆三整治”、破旧泥砖房清拆活动计划统计表
 3. 南雄市农村破旧泥砖房拆除和利用进度表
 4. 开展“三清三拆三整治”工作统计表
 5. 简易规划样式参考图
 6. “三清三拆三整治”验收报告